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CHIMIE (7pts) s “ '
Exercice n®l:

Dans un bécher contenant une solution aqueuse d’acide chlorhydrique (H, O "+ C/ 7)de volume V=10 mL

et de concentration C= 0,4 mol.L" on ajoute une masse m de zinc.
Il se produit dans le mélange une réaction chimique totale totale symbolisée par ’équation suivante :
Zn + 2H; 0" ™ H, + Zn* +2H0
: | 1) Dresser le tableau descriptif d’évolution du systeme chimique.
‘1'2) La courbe donnant 1’évolution de la quantité de matiere de H au cours du temps est dormee par

la figure ci contre : | -

a- Quel est le réactif limitant ?

...............................

b- Déduire la masse m du zinc utilisé. .
On donne la masse molaire du zinc M=65,4 gmol™.
¢~ Sachant qu’a 1, 1l y’a disparition de la moiti€ du
réactif limitant. Déterminer la valeur de t,,.
3) Quelle est la masse de zinc qu’il faut ajouter pour que

bbb
RN .

Dl ""‘*
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le mélange soit dans les proportions stcechiométriques.

Exercice n®2:
A 1’ instant de date t= Os on prépafe un mélange M formé par 6.10° 2 mol d’éthanoate de méthyle de formule
CH;COO(.,H:; et 6. lU mol d’eau.
1) a- Ecrire en formules semi développées 1’équation de la réaction d’éthanoate de méthyle avec I’eau et
donner les noms des produits formés. :
b- Dresser le tableau descriptif d’évolution du systéme chimique
2) A Véquilibre chxquue le mélange est dosé par une solution de soude de concentration molaire
Cs=2 mol.L", le volume de la solution de soude nécessaire pour obtenir l‘equwalence est VB—-lOmL
a- Faire le schema annoté du dispositif expérimental du dosage
b- Définir un état d’équilibre chimique.
3) a- Déterminer la composition du mélange a 1’équilibre chimique. ,
b~ En déduire la valeur de la constante d’équilibre K relative a ’hydrolyse.
‘¢~ Calculer le taux d’avancement final. Déduire I’un des caractéres de la réaction d’hydrolyse.
4) Un autre mélange M, renferme ny mol d’ester, 0,03mol d’eau, 0,04mol d’acide et 0,03 mol d’alcool.
Pour quelles valeurs de ng le systéme évolue spontanément dans le sens de ’estérification ?

1) a- Quel est le phénoméne physique mis en jeu au niveau du condensateur.

e

et qn avec la charge q et donner l'expression de l'intensité i(t) en fonction de qn .
2) Un systéme d’acquisition des données relié a un ordinateur permet de suivre 1’évolution au cours du temps

de la charge q du condensateur. (Voir figure n°2)
a- Etablir ’équation différentielle vérifiée par q.

b- La solution de cette équation différentielle est de la forme qt)y=A(l-e
Déterminer l'expression de chacune des constantes A et B.

Bty

| PHYSIQUE : (13pts)
Exercice n°I : ' : of x
On réalise le montage de la figure n°1 comportant : : ot ;
* un condensateur de capacité C inconnue initialement déchargé. u 2
* deux conducteurs ohmiques de résistances R;=1 kQ et R,=500Q S +
* Un générateur idéal de tension de fe m E EI C) R, %y e
* Un générateur idéal de courant débitant un courant d'intensité I=2 uA : N
* Un commutateur K. M
| ' T
A/l Expérience 1 : A Pinstant t=0s on place K suivant la position (1). T

b- Soient q la charge du condensateur, qu et qu les charges respectives des armatures M et N, comparer gu

—
net <9°¢




3) a- Donner I~ définition de la constante de temps du dlpole RC \ 9 -
b- Déterminer graphiquement la constante de temps 7. '

¢- Déduire la valeur de la capacité C et celle de lafe m E.
4) a- Déterminer ’expression de I’intensité i(t) du courant qui traverse le cu'cuxt
b- Calculer l'intensitédu courant qui traverse le circuit 4 t = 4ms.

B/ Expérience 2 ; Le régime permanent est établi, on bascule suivant la position (2) & t=0.
1) a- Etablir 'équation différentielle vérifiée par uc (t)

b - Sachant qu’au cours de la décharge la tension uc a pour expressnon uc (t) =.E e / 5
¢- Donner l'expression de 7, puis calculer sa valeur.

d- Determmer en fonction de 7, la durée au bout de laquelle le condensateur est decharge a99% .
B o
R, +R, B
b- Représenter I’allure de la courbe Ug, (t) en indiquant les coordonnées des points particuliers.
3) Calculer I’énergie dissipée dans le circuit entre les instants o =0 et t; = (2%

2) a-Montrer que la tension aux bornes du résistor R; a pour expression : UR, (1) = -

C/ Expérience 3 ;: Aprés avoir déchargé le condensateur on bascule suivant la position (3) & 'instant t = 0s,
Un systéme d’acquisition des données relié a un ordinateur permet de tracer la courbe de la figure n°3 .

1) Justifier I'allure de la courbe et déterminer la valeur de la capacité C du condensateur.

2) Calculer I’énergie emmagasins'e dans le condensateur a la date t=15 s.

Exercice n®2 :
I/ Une bobine fermée sur un résistor est placée dans le champ magnétique crée par un aimant droit comme
Vindique la figure n°4 ( Voir annexe)
Lorsqu’on éloigne 1’aimant suivant I’axe de la bobine on crée dans celle-ci un courant induit i’ dans le sens est
indiqué sur la figure. : «;:
1) a- Expliquer briévement I’apparition de ce courant i’. De quel phénomeéne s'agit-il ?
b- Enoncer la loi de Lenz.

2) a- Représenter le vecteur champ magnétique B i 'crée par induit ?

b- En appliquant la loi de Lenz représenter le vecteur champ magnétique Ba crée parl’ mducteur
- ¢~ Indiquer sur la figure les noms des pdles de 1’aimant droit. -

| I /Aux bornes d’un générateur de basse fréquence délivrant une tension triangulaire, on monte en série un

résistor de résistance R=200Q2, une bobine (B) d’inductance L=18 mH et de resw‘(ance r négligeable et un

| interrupteur.
| 1) a- Représenter le circuit électrique, les branchements avec 1’oscilloscope et I’opération nécessaire pour

visualiser la tension ug aux bornes du résistor sur sa voie B et la tension u, aux bornes de la bobine
sur la voie A ‘

b- L’allure de quelle tension refléte celle de I’intensité du courant ? Justifier. -

2) Aprés avoir fermé I’ interrupteur K, le générateur débite un courant électrtque dont F'évolution au cours du
temps est donnée par la figure n°5

a- Quel est le phenomenc observé au niveau de la bobine (B) ? Justifier.

b- Déterminer dans chacun des intervalles de temps [0 ;20ms) et [20ms ; 40ms]):
* L’expression de Pintensité i(t) du courant électrique.
* La valeur de la fem e d'auto-induction.

c- Représenter la courbe e = f(t) pour t €[ 0 ; 40ms]

-
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